回忆钱伟长学长

○李为扬 (1938经济)

我于1934年在扬州中学毕业,考进 北平清华大学, 那年共录取新生300名, 编为"第十级"。当时,钱伟长是四年级 学生,编为"第七级"。按清华惯例:二 院是旧学生宿舍,完全平房,4人一间, 由一年级新生住宿,冬天生煤炭烧壁炉。 那时,已盖成三座三层西式楼房,两人一 间,室内则装有"水汀",即暖气管。三 座楼名为: 四院(明斋)"第七级"住宿, 五院(善斋)"第八级"住宿,六院(新 斋)"第九级"住宿。另外,一座三层西 式新楼正在加紧施工,取名七院(平斋), 准备我们升二年级时迁入住宿。至于女 生宿舍单独在一处, 也是一座三层西式楼 房,取名"静斋",不分年级,混合居住。 故我入校时是住二院,钱伟长住四院。

我初步认识钱伟长是在全校运动会上,他参加800米赛跑,荣获冠军,成了学校内的体育明星。那时同学都互相串门,老同学也带我到他宿舍去拜访过他。一年后他毕业参加工作,以至后来功成名就,勋业彪炳,位列"强国三钱"。他的夫人孔祥瑛是我"第十级"女同学,也是山东曲阜圣人苗裔,她读的是清华中文系。

光阴似箭,日月如梭。1985年4月28日,扬州市成立了"清华大学扬州校友会",在扬州市的清华校友都参加了。选举结果:张源潜当选会长,赵克海当选副会长,我1938年毕业,时间最早,当选名誉会长。

1986年6月3日, 因张源潜不在扬 州, 傍午时分, 赵克海来我家通知: "钱 伟长老学长一行来扬州旅游,今晚在扬州 宾馆接待。"晚6点半以后,清华校友约 五六十人先后来到扬州宾馆楼下会客室聚 首。我于7:45到达宾馆,始知来客不仅 钱伟长、孔祥瑛伉俪,还有任之恭、陶葆 柽伉俪。负责接待工作的杨科如告诉我, 他曾问孔祥瑛还记得李某否? 孔答: "记 得, 李为扬当年曾担任清华第十级级委会 主席。"此时任、陶二客已下楼来到会 客室。钱、孔二客系住楼上501室,赵克 海问我是否登楼邀请一下?我立即走到会 客室柜台边,挂电话到501室,孔祥瑛接 的电话。我说: "孔大姐!你们收拾好了 吗?我们准备登楼拜望!"她答:"欢迎! 欢迎!"我便和赵克海乘电梯上楼,我面 赠孔祥瑛《扬州文史资料》第二辑、第三 辑各一册,又照片数张。她原来学的中文 系,爱好写作。我们四人遂乘电梯下楼, 当时宾馆电梯刚安装不久并不完善, 我们 所乘电梯, 竟卡在中间良久, 直等修好后 才下地。随即我们进入会客室,全体起立 鼓掌欢迎。接着请钱伟长、仟之恭两位著 名科学家先后讲话,内容非常精彩,历时 甚久。会后全体照像,并预约明晨富春餐 聚,11点30分,尽欢而散,主客踏月而归。

6月4日早晨6:00,赵克海来约,7 点到富春茶社,参加校友共三桌。我和赵 克海坐主桌邀请贵宾同坐。计有:钱伟

口 怀念师友

长、孔祥瑛伉俪,任之恭、陶葆柽伉俪, 另加一客人陶峻瑞。富春茶社特呈赠每位 一份彩色广告花柬。同时在上菜时由服务 员一菜一菜详加介绍。贵宾均能领略到扬 州美食之多样风采。钱伟长在品尝佳肴香 茗之余,爰在《富春留言簿》上题写了 "富春百年,飘香万里!"八个大字,茶 社主人奉为至宝。席间,我即持富春广告 彩柬请各位贵宾在其上签名留念。在座清 华校友也仿效我,纷纷持彩柬请诸贵宾签 名,场面异常热闹。8点30分,诸贵宾握 别登程,钱伟长告诉大家: "我们先到无 锡老家看一下,然后立即赶回上海。" 1997年底,清华"第九级"校友著名书画家刘昌裔将由南京来扬州开书画展,慕名钱伟长书法,请我求其墨宝。我即写一信寄北京新街口外大街4号院14楼"钱府"孔祥瑛学长,不久,她即将巨幅"刘昌裔先生书画展,钱伟长题"墨宝寄来备用,遂于1998年元旦开始展出,倍增光彩。

2001年初,我忽然接到钱伟长1月12日寄来《讣告》,惊悉1月11日祥瑛学长"跨鹤西游",享年86岁。而今年7月30日,钱老又以98高龄"同登极乐"。其伟烈丰功,将与世长存!

2010年8月上浣,95龄叟学弟李为扬

悼钱伟长教授

○ 熊 明 (1953建筑)

庚寅夏 承恩学子熊明叩书



